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GUION DE CLASE

COMPLEJO EDUCATIVO CANTON TUTULTEPEQUE

Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

Asignatura: Matemdtica
Tiempo:

Periodo:

Grado: 19 afio de bachillerato

UNIDAD 1. UTILICEMOS LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
Objetivo de unidad: Aplicar las razones trigonométricas al
resolver con interés problemas de la vida cotidiana
relacionados con los tridngulos rectdngulos.

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la Resolucion de
Problemas a Situaciones Reales. Para lo cual el profesor
explicara de forma expositiva sobre el concepto, la
deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

v Deduccidn y aplicacidn del

1. Teorema de Pitdagoras .
g Teorema de Pitdgoras.

v Seguridad y precisién en la deduccién y
aplicacion del Teorema de Pitdgoras.

Objetivo: que el alumno sea capaz de:

v Deducir y aplicar el teorema de Pitdgoras a situaciones reales

v' Mostrar seguridad y precision en la deduccién y aplicacién del
teorema de Pitdgoras.

Material de Apoyo

e  Matemadtica 22 afio. Raul Aguilera Liborio.
e Matemadtica 12 afio de bachillerato
Santillana (pioneros)

Indicadores de logro.
v' Deduce y aplica con seguridad y precision el Teorema de
Pitdgoras en la resolucion de ejercicios y problemas de aplicacion.

Evaluacion:

Resolucion de problemas dentro del saldn de
clases en el cuaderno de trabajo.

v' Ordeny aseo 5%

v Puntualidad 5%

v Desarrollo correcto 90%

Actividad Tiempo
1. Bienveniday asistencia f \
2. Presentacién del contenido y objetivo Actividad Diagnostica:
delaclase .. . ’
= — : Entra al siguiente link
3. Exploracién de Conocimientos Previos http://rolandotzun.wordpress.com/
4. Introduccidn ala tematica Lee la informacion que ahi se
5. Problematizacién del contenido y almacena y copiala en tu cuaderno.
transposicion didactica de conceptos
6. Delegacion de actividadesy cierre K /I
Tiempo Hora Clase
Contenido 1. Teorema de Pitagoras 5
Al filésofo y matemdtico griego Pitdgoras se le atribuye haber descubierto una 3
importante relacion entre los lados del triangulo rectdangulo.
5 Z ¢ 3
Pitagoras observo que en un tridngulo rectdngulo cualquiera podian construirse
figuras cuadradas en sus tres lados. Lo curioso es que el drea del cuadrado
mayor que se construye sobre la hipotenusa es igual a la suma de las dreas de a =b? +¢?
los otros cuadrados que se ubican en los catetos del mismo triangulo rectdngulo. 16 4



http://rolandotzun.wordpress.com/

Un caso particular es el siguiente, observa:

En el trigngulo dado los catetos tienen por medida 3 y 4 unidades, si se construyen los cuadrados en estos lados entonces
tendrdn por drea 9 y 4 unidades cuadradas respectivamente. Ahora bien, si se construye el cuadrado que se ubica en el
lado mayor este tendrd 25 unidades cuadradas. Observe que el cuadrado grande es equivalente a la suma de los otros
cuadrados.

Es decir:
52 =47 +32
25=16+9
Generalizando: en un cualquier triangulo rectangulo, se cumple que “el
C cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrado de los catetos”
a c2 =a® + b?

Si lo que buscamos es un cateto, entonces se debe de utilizar las siguientes
expresiones:

b a? = c? — p?

b2 = c2 — g2

Demostracion Algebraica del Teorema de Pitdgoras.

Supongamos que existe un cuadrado, en el cual, cada lado se divide en segmentos de longitud a y b de forma regular, tal
como se ilustra en la figura. A partir de ello, se construyen los cuatro triangulo que son congruentes porque sus tres lados,

respectivamente, son iguales.
C b
4 Y

b B

D4 ]

b PME

Por definicion, la longitud de cada lado del cuadrado grande serd a + b, por tanto, el drea del cuadrado grande serd:
A, =(a+Db)(a+Db)

Observe que los lados del cuadrado que se encuentra ubicado al centro de la figura (y estd inclinado) tienen longitud "c".
Esto implica que el drea de este cuadrado sera:

— A2
A, =c

Observe que también hay cuatro tridngulos rectdngulos. Ya dijimos que esos los tres tridngulos son congruentes porque sus
lados respectivos son iguales. Eso implica que cada triangulo tiene un drea de:

AA—1 b
_Za

Pero como son cuatro tridngulos, entonces al sumar el drea de estos cuatro triangulos tenemos que:

4AAN= 2ab



Ahora bien, El drea del cuadrado grande es igual al drea del cuadrado inclinado y los 4 triangulos. Esto lo escribimos asi:
(a+b)(a+b) =c?+2ab

Ahora, vamos a operar a ver si nos sale el teorema de Pitdgoras:
Empezamos con:
(a+b)(a+b) =c?+2ab

Desarrollamos
a® + 2ab + b?> =c?+ 2ab

Restamos "2ab" de los dos lados: c? = a? + b?

iHECHO! Ahora vemos por qué funciona el teorema de Pitdgoras, o con otras palabras, vemos la demostracion del teorema
de Pitagoras.

Ejercicios de ampliacion.

e Ejemplo 1. Los catetos de un tridngulo rectdngulo miden 7 y 9 respectivamente.
v' Encuentre el valor de la hipotenusa
v Calcule el érea de dicho rectdngulo.
v’ Calcule el perimetro de dicho rectdngulo.

e Ejemplo 2: La hipotenusa de un tridngulo rectdngulo mide 10 cm. Uno de los catetos mide 6 cm.
v’ Calcule la medida del otro cateto.
v Calcule el drea del trigngulo.
v’ Calcule el perimetro del trigngulo.

e Ejemplo 3: Un cuadrado mide 4cm por lado
v' Calcule la medida de su diagonal.
v' Calcule el rea del trigngulo y cuadrado
v' Calcule el perimetro del trigngulo y del cuadrado.

e Ejemplo 3. Se sabe que la hipotenusa de un triangulo rectdngulo mide 45 mm y uno de sus catetos mide 15 mm
v’ Calcule el valor del otro cateto.
v Calcule el drea de dicho triangulo.
v’ Calcule el perimetro de dicho triangulo.

e Ejemplo 4. Encontrar el drea y el perimetro de un triadngulo equildtero que mide 40 mm por lado.

e Una estrella se ha formado con un cuadrado que mide 2 cm de lado cuadro tridngulos construidos en cada uno de sus
cuatro lados, encuentra el drea y el perimetro de la estrella

e  Eltriangulo AABC es rectangulo. CM es su altura. Encontrar el drea y el perimetro de cada uno de los tres triangulos.

1.5cm 4.5¢cm



Problemas de aplicacion.

Problemas con escaleras

Suponiendo que la pared de un edificio es de 902 al piso, el teorema de Pitdgoras puede usarse
para encontrar el lado faltante del triangulo recto que forma. Ejemplo: Un escalera de 25 pies (7,6
m) se inclina contra un edificio de tal forma que la base de la escalera es de 7 pies (2 m) alejado del
edificio. ¢ Qué tan lejos del edificio puede alcanzar la parte alta de la escalera? Respuesta: 24 pies
(7,3 m).

Problemas con papalotes

Cuando la cuerda de un papalote es estirada muy tirante, forma una diagonal recta entre el piso y
la distancia vertical del papalote, los problemas de papalotes toman la forma del teorema de
Pitdgoras. Ejemplo: Tu papalote estd al final de los 85 pies (26m) de la cuerda. En el cielo estd
directamente sobre un drbol que sabes que estd alejado a 84 pies (25,6 m). ¢ Qué tan lejos en el
cielo estd tu papalote? Respuesta: 13 pies (4 m).

Problemas de arquitectura

Dado que los edificios son construidos con dngulos rectos, frecuentemente es importante saber
qué tan lejos estd la diagonal de un rectdngulo dado. Esto también es un problema del teorema de
Pitdgoras. Ejemplo: Una seccion rectangular del concreto que debe verterse, requiere pilares de
acero para soportarlo a través de la diagonal. La seccidn rectangular es de 8' x 15'. ¢ Qué tan larga
debe de ser la diagonal que lo soporte? Respuesta: 17 pies (5,18 m).

Problemas de cables de amarre

Los postes telefonicos por lo general forman un dngulo recto horizontalmente con el piso y son
soportados por un cable de amarre. Esta es otra situacion que recae en el teorema de Pitdgoras.
Ejemplo: Un cable de amarre de 13 pies (4 m) estd conectado al poste telefonico a 12 pies (3,6 m)
de su base. ¢Qué tan lejos de la base del poste telefonico estd el cable de amarre conectado al
piso? Respuesta: 5 pies (1,5 m).



ACTIVIDAD DE INTEGRACION 1.

forme grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo
estipulado por el profesor.

i B
e /Cudntos metros se desplego la escalera telescopica del carro ..ﬂ
de bomberos, si el edificio tiene una altura de 8 m y el carro
se ubicé a 6 m del edificio?

e Queremos subir a una terraza situada a 4 metro de altura
utilizando una escalera que tiene 5,8 m de longitud. ¢ Cudl
serd la distancia mdxima desde la pared a la que podremos
situar la base de la escalera? La posicion de la escalera estd
representada en la figura siguiente:

e Un albaiiil termino de azulejar la pared de una
cocina pero, al verla, duda de que sea
exactamente vertical. Para asegurarse, mide
la distancia AB y determina que es igual a 69
centimetros. ¢ Estd bien construida la pared?

La longitud reglamentaria de una mesa de ping-
pong es de 2,74m. se sabe que la diagonal es,
aproximadamente, de 3,14m., determinen el
ancho reglamentario de una mesa de ping-pong.



http://2.bp.blogspot.com/_yguBFcpNF5E/TUINsFWVhnI/AAAAAAAAACw/198DNaAkTyQ/s1600/PITAGORAS1.JPG

aas Un caracol sale todos los dias de su escondite y va a comer los brotes
ticrnos de un drbol. Para ello se desplaza por ¢l suclo durante 8 minutos y
luego, sin variar su velocidad, trepa durante 6 minutos por el tronco.

Pero un buen dia se encuentra con que alguien ha colocado un tablén justo
desde su guarida hasta la base de la copa del drbol.

;Cudnto crees que tardara si decide subir por el
tablén? Eso si, él avanza, siempre, imperturba-

ble, a la misma velocidad. 1 ‘o
L fah
3 7 o
I=V8 +6=10
Tardard 10 minutos. B min
A~ Una mosca estd en el vértice de un cucurucho de car- s

tulina con forma de cono. El radio de la base mide 15 cm
y la altura es de 40 cm. ;Cudl es la mayor distancia que
puede recorrer la mosca, en linea recta, partiendo del vér-
tice?

I =V40°+15"=42,7 cm

ars Para afianzar una antena de 24 m de altura, se van a
tender, desde su extremo superior, cuatro tirantes que se
amarrardn, en tierra, a 10 m de la base de la torre. ;Cudn-
tos metros de cable se necesitan para los tirantes?

Para un tirante se necesitan:
a’=24"+10"=676

24 m N a=26m
26-4 = 104

[0 m Por tanto, necesitaremos 104 m de cable.
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1. Para el siguiente triangulo rectangulo, calcula el lado desconocido c.

dados:

Solucion:

Usamos el Teorema de Pitédgoras, el

cuél esta dado por: a® +b” =¢?

Buscamos c. Sustituyamos los datos

a’+b =c=24"4+3=c"="=16+9=c=+25=c=5m.

2. Para el siguiente triangulo rectangulo, calcula el lado desconocido b.

dados:

Solucion:

Usamos el Teorema de Pitdgoras, el

cual esta dado por: a* +b* =¢’

Buscamos b. Sustituyamos los datos

A2t =2 =84’ =10 =" =100—64=b =36 =b=6m.

3. Para el siguiente tridngulo rectangulo, calcula el lado desconocido a.

dados:

a=;?m

Solucion:

Usamos el Teorema de Pitdgoras, el

cual esta dado por: a® +b* =¢?

Buscamos a. Sustituyamos los datos

a’+bi=c’=a’+5"=13"=a’=169-25=a=+144=a=12 m.



4. Para el siguiente triangulo equilatero, halla el valor de x, el perimetro y el

-

area.

Solucion:

El perimetro es la suma de los lados. En este
caso:

P=3+3+3=9m

Calculemos x: ‘t
x 3m
x2+4+1,5°=3"=

1,5m

—x=49-2,25=2,6m
Calculemos el area:

A:base-altura :3-)( _ 3.2,6 3,9 m?
2 2 2

5. Para el siguiente cuadrado, halla x, el perimetro y el area.

Solucion:

El perimetro es la suma de los lados. En este caso:
P=4+4+4+4=16m

Calculemos x:

im x2 =42 442 5> x =16 +16 — 42 m
-t >

Por udltimo, calculemos el area: A=4-4=16 m”
6. Para el siguiente tridangulo isésceles, calcula el perimetro, la altura y el area.
Solucién:
El perimetro es la suma de los
lados. En este caso:

h 16 m
P=20+16+16 =52m
10 m
La altura, h, esta dada por:

A
\J



16> =10 +h> = h=+/16>-10> =12,49 m

base-altura 20-h 20-12,49
2 2

El drea es: A =

—124,9 m’

7. Para el siguiente rombo, halla x, el perimetro y el area.

4+ Soluciéon:

El valor de x estd dado por:

X
/‘1,511'1
v

3m

6m

y

v

x> =3"+1,5"=x=49+2,25=3,35m
El perimetro es entonces: P =4-3,35 = 13,4.

El area del rombo es 4 veces el siguiente area: A = 3-1,5 =2,25m?, es decir:

4A =9 m2.
8. DPara el siguiente cuadrado, halla x, el perimetro y el area.
Solucién:

Hallamos x:

El perimetro es la suma de los lados. En este caso:

P—4-x—4-\/§— %—\40—2\/10 m

2
El area del cuadrado viene dado por: A =x* = [ \/g ] =

[NRNe)



GUION DE CLASE

COMPLEJO EDUCATIVO CANTON TUTULTEPEQUE

Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

Grado: 12 afio de bachillerato
Asignatura: Matemdtica
Tiempo:

Periodo:

UNIDAD 1. UTILICEMOS LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
Objetivo de unidad: Aplicar las razones trigonométricas al resolver
con interés problemas de la vida cotidiana relacionados con los
triangulos rectdngulos.

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la Resolucion
de Problemas a Situaciones Reales. Para lo cual el
profesor explicara de forma expositiva sobre el
concepto, la deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

v' Construccidn de las razones v' Confianza al construir las razones trigonométricas.
2. Razones trigonométricas trigonométricas v' Seguridad al solucionar ejercicios de razones
seno x, coseno x, tangente x, | v'  Solucién de ejercicios y trigonométricas.
cotangente x, secante x, problemas aplicando las razones | v'  Colabora con sus compafieros y compafieras al
cosecante x trigonométricas. resolver problemas utilizando las razones
trigonométricas.
Objetivo: que el alumno sea capaz de: Material de Apoyo

v Construir las razones trigonométricas: seno x, o Matemdtica 22 afio. Raul Aguilera Liborio.
coseno x, tangente x, cotangente x, secante x, cosecante Xx. e Matemdtica 1° afio de bachillerato Santillana
v’ Solucionar ejercicios y problemas aplicando las razones (pioneros)
trigonométricas.
Evaluacion:

Indicadores de logro.

v' Muestra seguridad y precisién en la construccion de las razones
trigonométricas: seno x, coseno x, tangente x, cotangente x, secante
X, cosecante x, a partir de las razones geométricas.

Muestra seguridad y precision al resolver ejercicios y problemas
aplicando las razones trigonométricas.

Resolucion de problemas dentro del saldn de clases
en el cuaderno de trabajo.

v' Ordeny aseo 5%

v' Puntualidad 5%

v' Desarrollo correcto 90%

Actividad Tiempo
1. Bienveniday asistencia f N
2. S;elsaeg’:zlon del contenido y objetivo Activida(_j D_iagnogtica:
v - i Entra al siguiente link
3. Exploracién de Conocimientos Previos http://rolandotzun.wordpress.com/
4. Introduccién a la tematica Lee la informacién que ahi se
5. Problematizacién del contenido y almacena y cépiala en tu cuaderno.
transposicion didactica de conceptos
6. Delegacién de actividades y cierre \\ /)
Tiempo Hora Clase
Contenido 2. Razones Trigonométricas. el ot o Bl
La trigonometria es una rama de la matemdtica, cuyo =
significado etimoldgico es "la medicion de los tridngulos". Se - =
deriva del vocablo griego "triangulo” + "medida". La a i :hm
trigonometria es la rama de las matemadticas que estudia las - del
relaciones entre los dngulos y los lados de los trigngulos. dol observador érbol
e LA e (_

D distancio ol arbol



http://rolandotzun.wordpress.com/

Para esto se vale de las razones trigonométricas, las cuales son utilizadas frecuentemente en cdlculos
técnicos.

Deduccion de las Razones Trigonométricas.

Supongamos que existe un triangulo AABC que es rectdngulo (tiene un dngulo de 902) como se ilustra
en la figura. Si theta (a) es uno de los dngulos agudos de un tridngulo rectdngulo, entonces con
respecto a "a" se pueden establecer seis razones entre los tres lados de dicho triangulo, los cuales
sirven de base para definir las seis razones trigonométricas que se enuncian a continuacion:

A
C
Razon trigonometnca Definicion En la figura
Hipotenusa SN cateto opuesto aa a
Cateto hipotenusa c
Opuesto
—— cateto adyacente a B
C hipotenusa ¢
Bl ] C b cateto cpuesto a « a
a cateto adyvacents a b
CatetoOpuesto g cateto adyacente a .
o cateto cpuesto a a a
La posicion espacial del triangulo puede B hipatenusa .
variar, por lo cual es necesario hacer Cadd cateto adyacents a L
varios ensayos
hipotenusa -
cosec o -
cateto opuesto a o a
Problemas de ampliacion.
C
e FEjemplo 1. Dado un triangulo rectdangulo cuyos catetos
miden 7cm y 3cm. Encuentre el valor de las seis razones
. s 3cm
trigonométricas para el Angulo «.
A a []B
7cm
C
. B
e Ejemplo 2. Calcule el valor del cateto faltante y luego
obtenga el valor de las seis razones trigonométricas 74cm o4 om

correspondientes para el angulo.




. . 4 . . .
Ejemplo 3. Si se sabe que tanf = 5 encontrar el valor de las seis razones trigonométricas
restantes.

. . 11 . .
Ejemplo 4. Si se sabe que cscO = ~ encontrar el valor de las restantes razones trigonométricas.

Ejemplo 5. Los dos catetos de un tridngulo rectdngulo miden 25 mm y 40 mm. Calcular las razones
trigonométricas del dngulo menor. (Teorema en un triangulo cualquiera a mayor lado se opone
mayor dngulo)

. sen 51°= —
PROBLEMAS DE APLICACION c
1. El extremo superior de una escalera estd csen 51°=3
apoyada en una pared de forma que alcanza 3
una altura de 3m. Si forma un dngulo 512 con € == &l
suelo, ¢Cudl es el largo de la escalera? sen S1
c = 3,86

Un observador se encuentra en un faro al pie de un acantilado. Estd a 687m sobre el nivel del mar,
desde este punto observa un barco con un dngulo depresion de 239. Se desea saber a qué distancia de
la base del acantilado se encuentra el barco.

)\-’3” tan23°= ;Il
ey d
68%m \\ tan 23° = 87
R 687tan23°=d
291.61=d

2. Un observador tiene un nivel visual de 1.70 m de altura, y se encuentra a 30 m de una antena. Al

ver la punta de la antena, su vista forma un dngulo de elevacion de 33° ¢Cudl es la altura de la
antena? Solucion: Utilizamos la siguiente figura, en la cual calcularemos h primero.

tan 33= h/30
h
e h =30 tan 33°
o
1.70m $ A0m

Por lo tanto, la altura de la antena = h + el nivel visual del observador. De modo que la altura de la
antena es: 19.48 +1.70=21.18 m.



ACTIVIDAD DE INTEGRACION 2.

Forme grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo
estipulado por el profesor.

MO0 Halla las razones trigonométricas del dngulo 0. en cada uno de estos

tridngulos:

a) )

M0 Halla la medida dff\ los lados y dngulos desconocidos en los siguientes
tridngulos rectdngulos (4 = 90°):

a)b=7 cm c=18 cm b)a =25 cm b=7cm
c)b=18 cm B = 40° d)c=12,7 cm B = 65°
e) a=35cm 6=36°

M0 Cuando los rayos del sol forman 40° con el suelo, la sombra de un drbol
mide 18 m. ;Cudl es su altura?

rg 40° = X x=15,1 m mide el 4rbol.
18

8m —

D00 Una escalera de 3 m estd apoyada en una pared. ;Qué dngulo forma la es-
calera con el suelo si su base estd a 1,2 m de la pared?

cos 0 = 1;2 =04 > 0=66°2519" L ¢

1,2 m



0] Dos antenas de ra-

B
dio estdn sujetas al suelo
por cables tal como indi- D
ca la figura. Calcula la g 45
longitud de cada uno de = £l30°
los tramos de cable y la 60° 30°, <
distancia AE. A P (&) Q E
sen 60° = g — AB=11547 m 1g 60° = il) — AP =~57,74 m
AB AP
sen 30° = lﬂ) — BC =200 m tg30°=ll) — PC=~=17321 m
BC PC
cos 45° = L — CD ~106,07 m 17 45° = «Q - C_Q =75 m
CD 75
cos 30° = 7:S — DE ~ 86,6 m g 30° = QE - @ ~433 m
DE 75

AE =57,74 + 173,21 + 75 + 43,3 = 349,25 m

EEC] Una escalera para acceder a un tuinel tiene 4
la forma y las dimensiones de la figura.

Calcula la profundidad del punto B.

o 0% = S M= 12.5'm
25

sen 50° = —3% — y=22,98 m

Profundidad: 12,5 + 22,98 = 35,48 m




GUION DE CLASE

COMPLEJO EDUCATIVO CANTON TUTULTEPEQUE

Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

Grado: 12 afio de bachillerato
Asignatura: Matemdtica
Tiempo:

Periodo:

UNIDAD 1. UTILICEMOS LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
Objetivo de unidad: Aplicar las razones trigonométricas al resolver
con interés problemas de la vida cotidiana relacionados con los
tridngulos rectangulos.

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la Resolucion
de Problemas a Situaciones Reales. Para lo cual el
profesor explicara de forma expositiva sobre el
concepto, la deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

3.

v' Determinacion de los valores para las
funciones trigonométricas de

Razones trigonométricas para dngulos de 302, 45° y 60°.

v Precisién al determinar los valores para las
funciones trigonométricas de dngulos de 309,
452y 60°.

dngulos de 309, 45° y 602 v' Resolucién de problemas utilizando v' Sequridad y precisidn en la resolucién de
las razones trigonométricas para problemas utilizando razones trigonométricas.
dngulos de 309, 452 y 60°.
Objetivo: que el alumno sea capaz de: Material de Apoyo
V' Determinacion de los valores para las funciones trigonométricas de dngulos |o  Natemdtica 22 afio. Radl Aguilera Liborio.
o ] o g ~ -
o 218 S0, A5y 0 e  Matemdtica 12 afio de bachillerato

Resolucion de problemas utilizando las razones trigonométricas para angulos
de 309, 452y 60°.

Santillana (pioneros)

Indicadores de logro.

v

Determina con precision los valores para las funciones trigonométricas de
dngulos de 309, 452y 60°.

Evaluacion:

Resolucion de problemas dentro del salon de
clases en el cuaderno de trabajo.

v' Ordeny aseo 5%

v' Puntualidad 5%

v Desarrollo correcto 90%

Actividad Tiempo

1. Bienvenida y asistencia
2. Presentacién del contenido y objetivo

de la clase

3. Exploracién de Conocimientos Previos
4. Introduccién a la tematica
5. Problematizacién del contenido y

transposicion didactica de conceptos

6. Delegacion de actividadesy cierre

Tiempo Hora Clase

4

Actividad Diagnostica:

Entra al siguiente link
http://rolandotzun.wordpress.com/
Lee la informacion que ahi se
almacena y copiala en tu cuaderno.

N\

|\

J

Contenido 3. Razones trigonométricas para dngulos de 302, 452 y 602

Triangulos notables: Se conocen con el nombre de tridngulos notables a los triangulos rectdngulos
que cumplen con la condicion de que alguno de sus dngulos agudos mide 302, 459 o 60°.

Los trigngulos notables son dos y nos ayudan a obtener los valores de las funciones trigonométricas
correspondientes a 309, 452 y 60°. Esto sin necesidad de hacer uso de calculadora.


http://rolandotzun.wordpress.com/

Primer triangulo Notable 452 (Deduccion) 90° o0

Si se tiene un cuadrado cualquiera de lado x entonces:

90° 90°

Al trazar una diagonal se forma un trigngulo rectdngulo de la manera siguiente:

Hipotenusa

90",

Al hacer uso del teorema de Pitdgoras resulta que:
(Hipotenusa)? = x? + x?
(Hipotenusa)? = 2x?

\/ (Hipotenusa)? = +/ 2x?

Hipotenusa = xV2

El tridngulo completo es entonces:

Basdndonos en este triangulo notable tenemos:

sen(452) = = o sen(452) = L csc(459) = @ = csc(459) =2
X\/E \/E X

cos(452) = . = cos(459) = i sec(45%) = x_\/f = sec(452) =2
X\/E \/f - X -
X

tan(45°) = g sen(45°) =1 cot(459) = ; = cot(459) =1

Podemos observar que estos resultados son los mismos independientemente de cual sea el valor de x.

Segundo triangulo Notable (302 y 602)

Se tiene un tridngulo rectdngulo de lado x




Entonces al trazar la altura este tridngulo queda dividido en dos triangulos rectdngulos iguales.

Por el teorema de Pitdgoras:

L
X 2
2 s — 42
h* + (2) = x2 -
x B
2 _.2_ (2 ;
h* =x (%
x
h2 — 42 _ _
x ) 2 X
3x
h? =—
7 h
= |3
4
b= 3x2 s0°
Vi S
p=x3 x/2
2
El trigngulo completo es: D\
300
X
xvV3
2
60°/
‘ 0 AN
x/2
Para dngulos de 302 Para dngulos de 602
1
309) == 243
sen(309) 2 csc(309) = 2 sen(609) = ﬁ csc(609) = i
V3 23 2 3
cos(309) = — sec(309) = —— o 1 sec(609) = 2
% 3 cos(609) = 3 N
tan(302) = NG cot(30°) = V3 tan(609) = V3 cot(60°) = 3

Problemas de ampliacion.
Sin hacer uso de la calculadora, reduzca a su minima expresion las siguientes expresiones trigonométricas.

c0s?(609) + tan?(309) . 4sen?(609)+2c0s2(459)
c0s2(459) — cot2(309) 3c052(60%)+sen2(309)
6c0s(602) + 4sen(302)
cos*(452) — cos?(309)

sen?(302)+cos?(459)
tan?(602)—cot?(452)




Para el tridngulo dado encontrar en valor del angulo que falta y también el valor de x.

45\o~\ 5] s
X
x
1 B o be"l
32 15

Calcular el valor de x en cada caso.

30°
60°
= 2
&
E X
5 X
37° 309 12
= 45°
4 /
= i
300
14
14
% A c
I 12 i
=] 3. A ABC: Equilatero




ACTIVIDAD DE INTEGRACION 3.

\
\ Forme grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
I ‘ cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
@. Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo

estipulado por el profesor.

EJERCICIOS DE APLICACION

Hallar "x" :

a) 7
b) 24
¢) 31
d) 25
e) 19

Hallar "x

a) 4
b) 5
c) 6
d) J15

e) J12

Hallar "x"

a) 4

b) 5 3
c) ZJ-

d) 342 1

e) 13

Calcular : (a + b)

a) 6
b) 12
c) 18
d) 24
b) /\

e) 6J-
Hallar : (a +

a) 15

b)5J—+1

c) 10

d) 20
e) b

Hallar (a + b)

6[J§+1]
6(ﬁ+2] . b
) 6(ﬁ+3J

d) 12
e) 24 23

Hallar: x ey

45°

4 4[]

{=]
b k 45

0)442 y4 B)4d2 y8  )adz y12

dy4yad2 e)4y8
Hallar : (x +y)

a) 2
b) 4
c) 8
d) 442
e) 2(J2 +2) 14

Hallar “x"

a) 5 5
b) 10

c) 5J2- X
d) 1042

45°
e) 20

)



10.

1L

12.

13.

14.

15.

Hallar "x":

a) 20
b) 15
) 25
d) 47
€) 35

Hallar-

B)
€l
d)

16. Calcular "x" :
a) 4
b) 32 !
c) 218
d) 40 ar=
€) a0 | — i
17. Hallar "x" :
a) b
b) 8 62
c) 14
d) 12 45® are
g) 10
18. Calcular "x" :
a) 3.f3
b) 1f5
c) 36
) 83
€) 5J3
19, Calcular “x":
a) i)
b) 503
c) 63
d) 73
£) WE]

20. Segun la figura mostrada, calcular el perimetro
del tridngulo ABE.

& L




22

23

24.

25,

26.

27.

En un tfridngulo rectdngule isdsceles tfiene por
perimetre 8 # 842 . Entonces su hipotenusa
medird

A) 42 B 60 62 D)8

En la figura mostroda, caloulor ®x".

A) 4
B) 842

En la figura, AB mide 43 m. Calcular la longitud
de TD.

A) 24m
B) Bm
£) 4m
D) Bo3m

Calcular "HPF" de la figura mostrada, si- AC = 32
]
4) 12 F

B) 15
0 10 \Eb.

A H =

b) 9

Hallar "x" de la figura

A) 30
B) 32
E3®
23
2 b—13— x 1
b) 24

5Si- AB = 1B, calcular "BET.

A) 25
B) 30

£) 24 a 152 2z 5
D) 32

28. En la figura, calcular "AD", sobiendo que: BC = 9.
A) 18 A e
B) 15
) 1o
L) 12
29. Hallar "=", si: BC = AP

C V]

A) 16° .

B) 18° ;
) 207 4"

b) 15°

30. En la siguiente figura, calcular "AE", si: BC = 20.

A) 1
B) 2
£) 3 g o= €

b) 4




GUION DE CLASE

COMPLEJO EDUCATIVO CANTON TUTULTEPEQUE

Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

Grado: 12 afio de bachillerato
Asignatura: Matemdtica
Tiempo:

Periodo:

UNIDAD 1. UTILICEMOS LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
Objetivo de unidad: Aplicar las razones trigonométricas al resolver
con interés problemas de la vida cotidiana relacionados con los
tridngulos rectangulos.

Metodologia:
La forma de trabajo estard basada en la Resolucion

de Problemas a Situaciones Reales. Para lo cual el
profesor explicara de forma expositiva sobre el
concepto, la deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

v' Identificacién y explicacién del

dngulo de elevacion y depresion a
4. Angulo de elevacion y de partir de situaciones reales.
depresion. v
problemas aplicando el angulo de
depresion.

Aplicacion y resolucion de ejercicios y

v Seguridad al Identificar y explicar en qué
consiste el dngulo de elevacion y depresion a
partir de situaciones reales.

v' Sequridad y precisién en la aplicacidn y
resolucion de ejercicios y problemas aplicando
el angulo de depresion.

Objetivo: que el alumno sea capaz de:

v Identificar y explicar el concepto del dngulo de elevacion y depresion a partir

de situaciones reales.
v' Aplicar y Resolver ejercicios y problemas aplicando el dngulo de elevacidn y
depresion.

Material de Apoyo

e  Matemadtica 22 afio. Raul Aguilera Liborio.

e Matemdtica 12 afio de bachillerato
Santillana (pioneros)

Indicadores de logro.

v Identifica y explica con esmero y seguridad el dngulo de elevacidn a partir
de situaciones reales.

v' Aplica con confianza, el dngulo de elevacidn en la solucidn de ejercicios.

v' Resuelve problemas, con confianza, utilizando el dngulo de elevacidn.

v Identifica y explica con seguridad el dngulo de depresidn en situaciones
reales.

v' Aplica, con seguridad, el dngulo de depresién en la solucién de ejercicios.

v' Resuelve problemas, con seguridad, utilizando el dngulo de depresion.

Evaluacion:

Resolucion de problemas dentro del salon de
clases en el cuaderno de trabajo.

v' Ordeny aseo 5%

v' Puntualidad 5%

v Desarrollo correcto 90%

Actividad

Bienvenida y asistencia
8. Presentacidn del contenido y objetivo

de la clase
9. Exploracién de Conocimientos Previos
10. Introduccién a la tematica
11. Problematizacién del contenido y
transposicion didactica de conceptos
Delegacion de actividades y cierre

Tiempo

B

12.
Tiempo Hora Clase

Contenido 4. Angulo de Elevacion y Angulo de Depresion.

(

Actividad Diagnostica:

Entra al siguiente link
http://rolandotzun.wordpress.com/
Lee la informacion que ahi se
almacena y copiala en tu cuaderno.

|

)

J

Si se desea realizar alguna observacion ya sea de objetos o puntos determinados del espacio, se utiliza
dos términos muy comunes: angulos de elevacion y dngulo de depresion. Estos dngulos son formados
por dos lineas imaginarias llamadas: linea visual o linea de vision y la linea horizontal. La linea de


http://rolandotzun.wordpress.com/

vision une el ojo de un observador con el lugar observado.

INTRODIICCHON *

En nuestra vida diaria observamos objetos e indicamos
sus posiciones utilizando referencias que nos puedan
permitir una mayor precision al momento de ubicamos
, en @l capitulo que ahoravamos a estudiar definiremos
en un mismo plano tanto al chservador como el chjeto
que deseamos observar. Asi también definiremos
angulos que nos van a permitir visualizar
determinados puntos del objeto en consideracion.
Primero lo haremos en planos verticales, Es asi que
es necesario conocer de antemano algunos términos
que luego vamos a utilizar tales como Linea Vertical
(linea que coincide con la direccion que marca la
plomada), Plane Vertical (Es aguel plano que contiene
a toda la recta vertical), Linea Visual (o Linea de mira,
es agquella linea imaginaria que une el ojo del
observador con el punto a ohservarse).

Una de las aplicaciones de los angulos verticales son
las ANTENAS PARABOLICAS, porque éstas barren
angulos verticales v horizontales,

Las antenas parabolicas tienen como funcion la
radiacion o la recepcion de ondas electromagnéticas,
su elemento refllector parabélico concentra la energia

en el punto focal, obteniendo asi su caracteristica de
transmisidon o recepcion unidireccional segiin sea su

aplicacion. Con la antena parabolica podemos ocbtener
imagenes y sonido en directo de otros paises ( partidos
de futbol, conferencias, noticias, ete.).

Angulo de Depresion (p)

Es un angulo vertical gue esta
formado por una linea
horizontal que pasa por el ojo
del observador y su linea visual
por debajo de esta.

Horizontal

Visual

Angulo de Elevacion (a)

Es un angulo vertical que esta
formado por una linea que pasa por el
ojo del observador y su visual por
encima de esta.

Visual

o Horizontal
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estipulado por el profesor.

PROBLEMA 1 :

5i desde un punto en tierra ubicado a 20 m de la base
de un edificio ; el angulo de elevacion para su parte

mas alta mide 37°. Calcular la altura del edificio.

A)ISm B) io C) 12 D) is5 E) 16
RESOLUCION :
* Graficando :
H
t 30 |
* Be deduce que : H=201g37°
H=20tg37° > H=15m
RPTA » “D*

FPROBLEMA 2 ;

Una persona de 2 m de estatura, ubicada a 32 m de
una torre de 34 m de altura; divisa la parte mas alta
con un angulo de elevacion de:

A)28° B) 30° ) 87° D) 45° ) aor
RESOLUCTON :
* Graficando : r
52
2m 2m
' 32m
32 .
* Se deduce que : tgﬁ=§=>tg9=1=>6‘=45
RPTA :"D*

PROBLEMA 3

Un nifo de estatura de 1,5 m; esta ubicado a 6 m de
una torre y observa su parte mas alta con un angulo
de elevacion de &3°. {Cual es la altura de la torre?
A)Om B) S o7 Dy a5 E) 9.5
RESOLUCION :

* Graficando :

ACTIVIDAD DE INTEGRACION 4.
Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo

a7° o
e
Or
2
o
e M =
E -a\. 6
3 W == R
i
6m
* Be deduce que :
H=I,5+6tg53°:>H=I,5+6(£J:>H=9,5m
RPTA : “E*”

PROBLEMA 4

Una colina esta inclinada un angulo “#” respecto a la
horizontal. A una distancia “mz*” del inicio de la colina
v sobre ella se encuentra un objeto. {A qué altura se
encuentra respecto a la horizontal?

A) msen? B) meos? Cimitgé
D)metg & E)mnseef
RESOLUCION :
* Graficando :
|
h
= —=senf@=>h=msent
m
RPTA : “A”

PROBLEMA 5;

Desde lo alto de un edificio de altura “k* se divisa una
piedra en el suelo con un angulo de depresion “ g%, LA
qué distancia de la base del edificio, ze halla la piedra?
A)hsec§ Blhesc § Ohtgh Dhoos 8 Ehotg§
RESOLUCION : )

* Graficando :

* Be deduce que : h

Zoatgpox=hegp
o ;

RPTA : “E*”
PROBLEMA &

Desde un punto que se encuentra a 48 m del pie de


http://3.bp.blogspot.com/-_OTkmVMC0qU/UrWZRrVssaI/AAAAAAAA_7Y/IA6heeS1oiQ/s1600/ANGULOS+DE+ELEVACION+Y+DEPRESION+(6).gif

una torre el angulo de elevacion para la parte mas alta

es 45°. :Cuanto debe acercar dicho punto para que el
nuevo angulo de elevacién sea 537

A) 10m B)&6 C) 4 Dy is E) 12
RESOLUCION : g
* Graficando :
48
| L
——%———+—48 —x—
} 48 !
* Se deduce que :
258 gz — 45— x=48(§J
48 4
=248-x=36=02=x
RPTA - “E”

PROBLEMA 7 :

Desde un punto en tierra se divisa lo alto de una torre
con un angulo de elevacion “a”. Si el observador se
acerca 20 m el angulo de elevacién seria “g”
Determinar la altura de la torre, si ademas se sabe

que: etga—etg B=0,25.

A) 10 B) 850 C) 160 D) 240 E) 40
RESOLUCION - -
* Graficando :

h

! —20——— —h ctg p—

—heoga—
*Del grafico se nota :

hetga—hetg =20 = hicliga—etg B)=20

= h(0,25)=20 = k=80
RPTA : “B"
PROBLEMAS
Desde lo alto de un faro, se divisan dos barcos a un
mismo lado del faro, con angulos de depresion de 45° v

a7°. 51 la altura del faro es de 96 me. iCual seria la
distancia entre los barcos?

A)dm B8 ) 16
RESOLUCION :

D) 52 E) 64

* Graficando :

x it s

24
+
&

* Se deduce que :

x+ 96

4
=etg37° =« +96=96(§J:>x=32m

RPTA : “D*
PROBLEMA®S:

Desde lo alto de un edificio se ve un punto en tierra
con un angulo de depresion “a v a otro punto ubicado
a la mitad entre el primer punto y el edificio, con angulo
de depresion “90° — a . Determinar : etgzcr-
A)I B)2 )3 D)4
RESOLUCION :

* Graficando :

1
E)=
)2

A
9 - o

e
=
1

* Dal i~ ABC:
—>ctgu=2?a...........(1)
* Del b ABM :
= ctgoa= %

_2a h
ctga = h*a

= etg2a= 2
RPTA : “B*
PROBLEMA I0:

Desdela parte superior de un edificio de & pisos iguales
el angulo de depresion para un punto en el suelo es
“ 8 ” v desde la parte mas alta del cuarto piso el angulo

de depresion es *

1 2
A)E B)E

a’ Determinar : tga.ctg 5.
& 4
Q)= = 1
)6‘ )5 )

RESOLUCION :
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* Graficando :

B T0m0 |

LIBIC]
L1401
LIEC
11|
(1] I [ 1|

* Se aprecia:

; _4}1
go=—
d
cig=—
g 6h

dn d 2
s Kt R it

RPTA : “B”

PROBLEMA 11 :

Una persona A se encuentra al este de otra persona B,

1
s1 B se desplaza en direccion NZNE v la persona A

en la direccion N, se encuentra en el punto P .

Determinar cuanto mide el angulo AFR.

A) 457 B)Irr1sT O) 47150 D) 56715 E) 12°15°

RESOLUCION :
* Graficando :

* Sabemos que : NENE =NiI’I5'E
4 )
* Luego, en la figura:

APB=45° + 6=45° + 11°15' = APB =56°15'

RPTA : “D”

PROBLEMA 12

La elevacion de una torre desde un punto A al oeste
de ella es 60° v desde un punto 5 al surde A | la
elevacion es de 307 . Si la torre tiene 75 me de altura
,Determinar la distancia comprendida entre 4 v B .

A) 5046 B)30J3 206 D802 E) 9o

RESOLUCION :

* Graficando :

AP =75 ctg 60° =2
J3

BP=75etg 30° =753
* Ahora por el teorema de Pitagoras:

* Se deduce que :

|AB® + AP®=BP*|

2
=5+ %:752 (3)= »° =757 (3— é)

= xZ=75%2 (g):xﬁoﬁ

RBPTA » “A”

PROBLEMA13:

La base de un muro de 7 metros de altura se halla en
una linea que va de norte a sur . El rumbo de la luz
solar es 860°FK | v su angulo de depresion es 30°.

Determinar el ancho de la sombra del muro .

Alom Bom OQ105m DI03m E)I2m
RESOLUCION :
* Graficando :

*Visto de planta la sombra se nota que es ABCD .
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60°
L
I
Cho 73
00
H A

* ABCD sera un paralelogramo .

*a , ancho de la sombra

raHC (notable 307 v 60°)
:>x=7\f§sen60°=7\/§[§]

=x=I0,5m
RPTA : “C”

PROBLEMA T4:

Un nifo observa la parte superior de un edificio con
un angulo de elevacion de I8,6°. 5i el nifio se encuentra
a 24m del pie del edificio,icuanto debera caminar (en
mjen direccion del edificio, para obtener la parte
superior de este con un angulo de 26, 57

A)4 B)S )i Dyiz E)ig
RESOLUCION:
Conocemos:
‘ a
1830 ]
Jda
@ )
et [
2a k
AAE30 . A2B0
'[I' k il 2k
24
notemos que: 3h=24 = h=8
Luego: el nifio debe de caminar 8m
RPTA : “B”

PROBLEMA 15:

Calcule la medida aproximada del angulo de elevacion
del 8ol, cuando una persona de k metros de estatura
proyecta una sombra de 2k metros de longitud en un
terreno a nivel.
A)15° B)i&
RESOLUCION :

C)i8,5° D)26,5° E)sor

/il]ﬁ
|
———

Como: Tanf= k1 = g=26°30
2R 2

RPTA : “D”
PROBLEMA 16
Al despegar de la pista un avion vuela en linea recta
formando un angulo de inclinacion de 30" (en este
trayecto recorre JO m), posteriormente recorre 200
m en linea recta horizontal de tal manera que desde
el punto de despegue el avion es observado con un

angulo de elevacion «; al calcular coffa)se obtiene:

ANB+1 B)3+2 ) /3+3 D)3+4 E)3+5
RESOLUCION :

Del grafico. travectoria del evidn

50-/3+200 [
Cotoy=— "~ .
50 200 ;
Cota=J§+4 100 o .
‘s S50
Avion !
- O
v b — )
503 200
RPTA : “D’
PROBLEMA 17:

Desde un punto en tierra se observa la parte mas alta
de un muro con un angulo de elevacion cuya medida
es g. 5inos acercamos al muro una distancia igual a la

altura, el angulo de elevacion es el complemento deg.
Calcule P=tan(8)+ecot(8).
C)E-1

N

D)=

ANB+1  BINB E) g

RESOLUCION :
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Del grafico observamos que:
hCoté =h+hTanf = Cotf— Tanf=1

Se pide: Af=Cot 6+ Tantd

Conocemos que:
{Cot&+Tanb)® — (Cotl— Tanb)’ = 4
S M2 _ P4 = M=J5
RPTA : “B”
PROBLEMA 18:

Desde la parte superior e inferior del segundo piso de
un edificio de £ pisos iguales, se observa una piedra en
el suelo (a 9m del pie del edificie)con angulo de
depresion « v g respectivamente v desde la parte
superior del edificio la depresion angular para la piedra
es ¢, calcule la altura (en m)de dicho edificio , si

tan(g) —tan(a)— tan(é‘):%.

A)63 B)64 )62 D)o E)&50
RESOLUCION: g
Condicion: h
_7
Tang— Tana— Tanf= 7 h
3
h
h
@ |9
1]
Sustituimos en la condicion:
4h _2h h_7 _ .y _63
] 9 5 4
RPTA : “A”
PROBLEMA 13

Una persona de 1,8m de estatura observa la parte
superior de un edificio de 21,8m de altura con un
angulo de elevacion #. En la misma direccion la
persona se acerca IZ2m al edificio, ¥ el nuevo angulo
de elevacion con que observa el mismo punto es el
complemento de ¢. Halle 10tan(8)+3.

A)9 B)10 C /109 D126 E)i2
RESOLUCION: —

=20

I8

‘ﬂ—’l-\

20
I24+a

_ 20— 12Tan8
T Tané

Tané=

= a

Del grafico:
Tanb — = a=20Tant
20

igualamos las expresiones:

%: 20Tanf=> 20 - 12Tand=20Tan’g
= 0=5Tan"0+3Tanf - 5

luego: _3+m _8+./i09
Tanf=—— =Tanf=———

2x5 10

= 10T an 6+3=-/109
RPTA » “C™

Pero: Temo -0 :>Tane=—“ﬂz_3

PROBLEMA 20:

Una estatua de & metros de altura descansa sobre una
pedestal de £ de alto. 8i desde un punto en el piso se
observa la cabeza de la estatua con un angulo de

elevacion 28 y el angulo de visual de la estatua es &,
halle la distancia del observador al pedestal yeos{28).
A)6y0,6 B)Ty0,7 C)8y0,8 D)I0y0,9 E)I2 50,8
RESOLUCION:

Del grafico i

A sombreado:

(3'052&‘5‘:E
5
= 28=37
tambien: 4 370 4d 1 4
Tanf=— =T =—=_=_—=d=12
d "™ TgTz a”
RPTA » “E°

PROBLEMAZ27 :

Tres personas A , B v € se encuentran en un plano
horizontal , tal que B se encuentra auna distancia de
20m al norte de A v C se encuentra al este y noreste
de B v A &1 encuentra al este ¥ noreste de B v A
respectivamente . SiA v B se desplazan en direcciones
N&IE v 837°E respectivamente hasta que A se
encuentra a & m al norte de B, v en ese instante € se

encuentra alE ¢ N de la nueva posicion de A, luego

el valor de tan fes :

8 8 9 5 11
A2 B2 o D)2 B
’7 &7 '3 )4 )8
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RESOLUCION :

* Del enunciado tenemos (notese que A’ v B’ zon las
segundas posiciones de A ¥ B respectivamente)

¥ 12 —8—%
B H C
o
N  Has
g
8 A
20 aﬂ(A,
- 6
45° 12 4
X 87 rB’
% 12 +
*En el triangulo sombreado
(€&HC), AH=11y HC=8§8
AH 11
* Luego , definimos : tan &= HC- 8
RPTA : “E”

PROBLEMA 22:

Un alumno observa lo alto de un poste con un angulo
de elevacion de 60°. Luego camina hacia la derecha
una distancia igual a la distancia que lo separaba del
poste inicialmente ¥ en ese momento ohserva el mismo
punto con un angulo de elevacion a.

Determinar : 3.-31:3'2:,1: .

A)l1 B2
RESOLUCION :

* Graficando lo que va a suceder :

D)3

b 7
C)— E)—
)2 )2

* Del triangulo sombreado se deduce que :

a\/{g \E o
:>3ctg2cx=2 RETA - “B”

PROBLEMA 23;

Los angulos de elevacion de las puntas de las astas de
dos banderas , segun grafica vistas desde la posicion A
miden 30" v 60°; v vistas desde la posicion B , miden
60" v 45°. 5ila longitud AR es de I8 m; entonces al
calcular la diferencia entre las alturas de las astas, se
obtiene :

A)25m
Bl 25,56 m
C) 26 m
D) 26,5 m
E)27m

=

RESOLUCION :

* Completando datos:

(S

h
8
O

* En el ~Brg:h=9/3
* En el AEIRB.-18+£=H = H=27+9./8

NE)
*Bopide: H-h=27+9/3-9J3

= H-h=27m
RPTA : “E™

PROBLEMA 24;
Dos helicopteros que vuelan en trayectorias

perpendiculares a una altura de 150 m, disparan
simultaneamente un misil cada uno para dar a un
mismo chjetivo . En el momento del disparo, uno de
los helicopteros observa el objetivo con un angulo de
depresion de 37" y se encuentra a 250 m del otro .
iCual sera el angulo de depresion con el que chserva
el otro helicoptero al objetivo?
A) 157 B) 30 ) 37°
RESOLUCION :

* Graficando :

D) 450 E) 53°
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260m

* Del triangulo sombreado : ¢=45°
RPTA » “D”

PROBLEMA 25:

Un hombre observa a su derecha la parte mas alta de
un edificio de 40 m de altura con un angulo de
elevacion de 43, v frente a él observa la parte mas
alta de otro edificio de I2 m2 de altura con un angulo
de elevacion de 37°. Determinar la distancia que existe
entre los dos puntos observados.

A) 44015 m B) 44,045 m ) 44,075 m
D) 45,050 m E) 46,045 m
RESOLUCION:
* Graficando : N\ﬂi\

28 P

d
12
40

* Ahora del triangulo --MNP: d°=28% + 34°

=>d= 1940 = d=44,045m
RPTA » “B”
PROBELAMA 26:

Desde un punto “F” se divisa un ohjeto “A” al este v a
15 m vy otro punto “B” en la direccion E45°S vy a

10/2 m. iCudl es la distancia entre “A” y “B’7

A5 B35 Q)55 D)7\/5 E)6\5
RESOLUCION - N
* Segin los datos: - P450 {f A b
;o@ 10 -
S B

I) “A” 50 encuentra al este de “P*a I me.
II) “B” en E45°S v al0/2m .
Il Trazamos

BH 1 PA: BH=PH=10(45° = notable) HA=5
IV) Por Pitagoras : ,2=j0° + 52

= a7 =125 = x=5./5
RPTA = “C”
PROBLEMA 27

Desde un punto se observan dos barcos en la direccion
N20°O) v 870°0, a las distancias de 40 v 9 m

respectivamente. {Cual es la distancia de separacion
de los barcos?

A)40m B) 49
RESOLUCION :

C) 41 D)o E) 8§

* Con los datos indicados, ubicamos las direcciones de
cada barco : E

3
A
* [~ABP: Por Pitagoras: +*=40% + ¥ = x =4Im
RPTA : “C™
PROBLEMA 28

Un avion que se encuentra a una altura “H” sufre un
desperfecto y cae a tierra siguiendo una trayectoria
recta que hace un angulo con respecto a la horizontal
de ¥&°; ademas, una persona en tierra observa la caida
con un angulo de 53°. Determinar la distancia del
choque con respecto al observador .

oH 5H Ti7H 25H 19H
- Bl— C D Ey—
A) £ ) £ ) 28 ) 7 ) £
RESOLUCION :
* Graficando :
# “-.__
,/ m_““"
/ R choque
for | e
|
H cot 53° H cot 16° ’
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=(Distandia dd cbservador al chogue)=H ot 53° +H ot 16°

=H (eot 53°+ cot 16°)=H (g + 2?_4J= 27_53

RPTA : “D*”
PROBLEMA 28 :
Un navio que se dirige hacia el Norte, ve sobre una
misma linea 2 faros en la direccion del Oeste ; después
de unahora de marcha, los faros aparecen uno al Sur—
Oeste v al otro al Oeste — Sur— Oeste. Sabiendo que la
distancia de los faros es de 10./2 fm, Determinar la

velocidad del navio en km/h.

A) 10 B) 11 ) i2 DP)is E) 14
RESOLUCION :
* Graficando : N

0 ﬁjt E

0

080

V= ; Ly=10Fm o emin
RPTA : “A™

PROBLEMA 30 :

Una persona de 1,73 m de estatura cbserva un arbol
con un angulo de depresion de 30° su base ¥ con un
angulo de elevacion de 60° su parte superior .
Determinar la altura del arbol.

A) 525m B)Ss50m C)7m D) 3J8m E7/Sm
RESOLUCION :

* Graficacion :

[ A

——

* Del grafico : H=4.(1,75)=7m

RPTA : “C”
PROBLEMA 31
Desde un punto en el terreno se observa una torre con

un angulo de elevacion “a”; desde la mitad de la
distancia el angulo de elevacion es complemento del

anterior . Determinar : “ tga”.

AJQ B )2 D)E E)ﬁ
2 2 4
RESOLUCION : B
* Graficando :
H
2] A A ]
* Del BAC:
tga= % (I
+ Del LABM :
tgt::%..................(]1)
1 V2
tgfa="=tga=""
o o 2 =iga 2

RPTA : "A”
PROBLEMA 32 ;

Un pueblo se encuentra a 25 ke al Norte de otro que
a su vez esta a 25J§ Em al Este de un tercero, dien

qué direccion esta el tercer pueblo del primero?

A) EGO°N B) N60°O CH060°S
D) 560°0 E) N6O"E

RESOLUCION :

* Graficando : 1er. pusblo

* Entonces de lafigura , el primer pueblo esta al N6OP E
del tercer pueblo .

RPTA : “E”
PROBLEMA 33:

En el grafico se muestra un puente y para determinar
su longitud se hacen mediciones a partir del punto P .
Bi desde P se observa A con un angulo de elevacion de
60° v B con un angulo de elevacion 45 , encuentra
dicha longitud .
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A)I00 m Frante

B)200 m ié
oz0-F A o
D) 20(10+3 )m

E) 20(1+/3 )m

Gl T

*como AM= BN = PN = PN=20.23

= L =20 + 203 = L= 20(1+{3)m

RPTA : “E”
PROBLEMA 34:
Desde un faro de 3001 de altura sobre el nivel del
mar se observa un barco que se aleja, con angulo de
depresion de medida @y media hora mas tarde se
observa, en la misma direccion el mismo barco, con un
angulo de depresion de medida g. Halle la rapidez
del barco (en m/hr).
A)I00f eoti B)— eot(a)] BME50fcot( B)—cotfa)]
C)300{ tan( g)—tanfal] D)GO0[tant f)—tani a)]
E)GOO [ cot{ B)— cotfa)]
RESOLUCION:

00 Cot

200Cot8

e SN Cot 8 — Cota)m
‘Fbmm=t_ j%m‘m= Fi ﬁ

—hora
2

= Vi oo =600(Cot f— Cota) %

RPTA : "E’

PROBLEMA 35;

Desde un punto ubicado en el suelo se ocbserva un avion
A volando a 600m de altura, en la direccion N30°FE,
con un angulo de elevacion de 37°; v desde ese mismo
punto se observa, en ese mismo instante otro avion B
volando a 80 de altura, con un angulo de elevacion
de &3°. en la direccion SG(0FE. Calcule la distancia (en
me) entre los aviones A v B.

A)50./26 B) 10026 €) 100./20 D) 200-/26 E)200./29
RESOLUCION: 4

Apliquemos el teorema de Pitagoras en el [~ AHB :
d? = 1000° + 200° = d° = 200°(5° + I®)

=d=20026
RPTA : “D"
PROBLEMA 36;

Un navio que viaja exactamente hacia el ESTE a la
velocidad uniforme de 40,8 km/h, observa el pie de
un faro exactamente en el rumho NORTE a las
Sh 1,5’ 15" luego 8° al NORTE del NO a las
7k 3T 45" v la parte mas alta del faro con un angulo
de elevacion de 37°. Halle las distancias del pie del
faro a los dos puntos de observacion v la altura del
faro respectivamente.

A) 138hm;I70Rmy 127,5hm B) 140 180km y 150km
C) 130km; 160km y 120,km D) 140%an; 150km y 120km
E) 180km vy I80Rm

RESOLUCION: h

b5h 1,5 min 15s

7h 3Imin 458
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Observemos que :
t=7h3Iminds5s—5hi,5miniss
=t=2h29,5min30s

29,5 il h=t= Eh

60 600 4

Ademas : Sv=vi , dato: V= 40,8 kin/h

=t=2h+ h+

3x:40,8)(% =S ax=384
En el [~ sombreado :

h=5xtm37°=170x§:>h=127,5km

Nos piden :
Ie=136 ke , Sx=170 Fan , h=127,5 km
RPTA r “A°
PROBLEMA 37

Alejandro se encuentra al pie de un edificio y a 20m
de distancia observa un auto en la direccion ESTE. El
auto se desplaza en la direccion N67,5°Q. Luego,
Alejandro sube a lo alto del edificio de 20z de altura y
observa al auto en la direccion N¥NVE. Halle la distancia

aproximada (en mz) recorrida por el auto.

A) 1848 B)iIS48 C€)20,18 D)2108 E)22

RESOLUCION:

67.5° ;E
20m

La distancia & recorrida por el auto es :
d= 20 eos 22,57
=d=20x0,924 =>d =1548m
RPTA : “A”
PROBLEMA 38:

Diana v Bryan, situados al SUR y al ESTE
respectivamente de una torre, miden angulos de
elevacion de 30° v a, respectivamente; la que se
encuentra al SUR debe seguir la direccion E75°N v
caminas 10 /3 m parallegar donde esta Bryan. iCual
es la altura de la torre?

A)2J2 + o m B)5-2+-Jam C)[Iﬂ«l'3+\|'12-\."2_]m
D5 JE+2Zm E) Egﬁm

RESOLUCION: T

Enel [~ DPT .
k= 1043 cos I5°. tan 30°

h—10J3 Mx§$h=5 243 m

2
RPTA » “B™
PROBLEMA 28:

Desde los extremos A v B de un puente se observa una
piledra exactamente debajo de él, con angulos de
depresion de 15" y 22,6" respectivamente. Halle la
distancia entre dichos extremos, si la distancia de la
piedra al puente es de “’d’’ metros.

Ad(/3+2) B)d(J3+J2+D Cd3+3+2)
D)d(3-2+2) E)d(J3-J2+1)
RESOLUCION:

A d cotl5 H dcot22,5° g

5°

AE = d cot I +dedt22,5°

Se sabe que :
® Cot15°= Cse30° + Cot30°= 2+ /8

= Cot22,5° = Csed5°+ Cot45° = J2 + 1
LuegoAB =d(2+J3+/2+1)

AB=d(2+J3 +/2)
RPTA : “C”
PROBLEMA 40:

El nifio Daniel esta volando su cometa soltandole
cuerda, la misma que se mantiene tensa y haciendo
un angulo g con la horizontal. A ¥20m, detras de
Daniel esta el nifio Alejandro, cuando la cometa se
encuentra a 20m de altura, Alejandro la observa con
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un angulo & respecto a la horizontal. {A cuantos
metros de altura se encontrara la cometa para que sea
observada por Alejandro con un angulo 2a? suponer
que el angulode la cuerda con lahorizontal se mantiene

I
¥ gl 8= 3
637 1285 1080 1561 637
RESOLUCION: F

1 .
Dado que tané = 3 e tiene:

*EPD: PD=60
PoFRD: QD=5h
20 I
Enel NEPA : tana= ST
Luego
2tana
tan2a = 5 tan 2a0=— (1)
—tan” o

Enells FRA:, o, F
120 + 3h

Haciendo (I) = (IT) se obtiene: 5 _ 1080
13
RPTA : “C"
PROBLEMA 41

Una persona divisa la parte mas alta de una torre con
un angulo de elevacién &, siendo la longitud de lavisual
50./2 metros, la torre se encuentra al norte de la
persona. Luego, la persona avanza una cierta distancia
hacia el este ¥ vuelve a observar el punto anterior; pero
ahora el angulo de elevacion es el doble del anterior y
la longitud de la visual es 50 metros. Halle el valor del
angulo de elevacion &.
A) 15° B) 507
RESOLUCION:

50 sen28 = 50+/3sent
2 senfeosf = «,@senﬁ

C) 37 D) 45° E) 55"

Vemos que :

casé?:?g = g=30"

NOTA : 51 se pidiera la altura de la torre, la respuesta

seria : 50-/3 sen30° = 25./3; 6= 36°
RPTA : “B”
PROBLEMA 42:

Juan sale de su casa, ubicada al NORTE de una caseta
de vigilancia, al mismo tiempo que lo hace Pedro, cuya
casa esta ubicada al SE de la misma caseta. Si Juan
recorre JOO m al ESTE y Pedro 75v2m al NE,
logrando encontrarse {Cual es la distancia entre el
punto de encuentro y la caseta de vigilancia (en m)?

A)25./5 B)25J2 €505 D)50.J2 E)75./2

RESOLUCION:

Juan 100 R

Enel [~ CPG :

100 — % =(75./2 —x/2)/2
=100 —x =150 - 2x

= x =50
Finalmente :
d? = 1007 + »°
=d? = 1007 +50° = d =505
RPTA : “C”
PROBLEMA 43;

Un velero que se dirige hacia el Norte ve en un
determinado momento a dos faros ubicados en linea
recta en la direccion Oeste; después de una hora de
navegacion se observa que los faros se encuentran uno

al SO v el otro a S8¢2. 5i la distancia entre los faros es
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de 8 kme, entonces la velocidad del velero en km/k es
de:

A)2(J2-1) B)3(1+/2) C)4(2++/2)
D) 522 - 1) E2(J2+1)
RESOLUCION: N

t=ih

® d=8+dtm%

=d=8+df/2-1)
—=d = H2+/2)km

La wvelocidad del velero es :

v & _H24Vkm o o km
t ik R
RPTA = “C*™
PROBLIEMA A4:

Una embarcacion A se dirige en direccion, NNE v B
se dirige en direccion ESE. Si la embarcacion A se
dirige con una rapidez de 3km/h v B se dirige con una
rapidez de IZkme/h. Halle la distancia (en k) entre
A v B después de 60 minutos.

m%ﬁ BA17 C)gﬁ D217 EBE3J17

RESOLUCION:

5i las velocidades de las embarcaciones A v B son
3kmih v I2Fkm/h, entonces en 60 min(Ih) recorren
respectivamente :

PA=3kin , PB=I12kmn
Aplicando el teorema de Pitagoras en el [~ APPB se

obtiene :

dZ=3% 4 127
=>d*=3(FP+£)=>d=317kmn
RPTA : “E™
PROBLEMA 45;

Un faro envia un haz de luz en forma de abanico que
se extiende del ESE al OS0. Una embarcacion a 2
Fkm del faro que navega hacia el QESTE entra al haz
de luz en el ESE y después de una hora sale delhaz de
luz en el SO, iCual es la velocidad (err kRe/h)
aproximada del barco?
A) 1,85 B) 2,85

RESOLUCION:

) 5,7

D) 4,85 E) 585

Vemos que :

=d =5,006 km

2+v§
2

d:4ms§ =d=4x

La velocidad del barco es :

y_ @ _36%km o s rhmih
: in
RPTA : “C”

Desde un punto en tierra se observa la parte superior
de un poste con un angulo de elevacion g v su parte
inferior con un angulo de elevacion a. Halle la altura
del poste s1 este se encuentra sobre un muro de altura

k. [ 8]
RESOLUCION :

Graficando
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En el BA.BM: tarm::ﬁ =>AB=hoia

x+h x+h
En el BABC.‘taH'?:H: hooto = hoolt atan@

=xt+h=x=hicof afan@—1)
PROBLEMA 47:

Un farol de & m# de altura, ubicado en el centro de un
parque, alumbra a tres nifios, proyectandoles sombras
de Imi, 2mi y 3mt de longitud. 5i sus ubicaciones
respecto al farol son respectivamente O, NE v 8E v
ademas se sabe que tienen la misma estatura (1,5 mt)
se le pide, determinar el area de la region triangular
formada por los nifios {en m#®).

A)%[12+5J§) B)%(54+5~4"§) C)g(znﬁ)
D)%(27+5JE) E)%(54+J§)

RESOLUCION:

R mtﬂ:% , cot8=2

Notemos que : eof @ = g

Nos piden: SMM =SMPB+SMPC+SABPC ------- (I)
® Spapp = 4,5cot a;4’5m A senl35®
81 2 4 J2 9

S aph = XX =X = 2 D e (FF

MPE= g X 5% 5% 9 T ()
&g :4,5m£ax4,5m19m1350

'z
sm=%x§x2x?2=i—7 . (II)
e _45c0t 450010
ABPC 2

:;sm=%x§x2=27 ........................... (V)

* (ID), (ID) y (IV) en (D) :
SMBC=§J§+§JE+27;4=>SMBC=§(5J§+12)

RPTA » "A”

(PRIMERANRRACHICAYDIRIGIDA))

@ Al observar la parte superior de una torre, el

angulo de elevacion es 53° medidoa 36 m deella, ya
una altura de ¥2 m sobre el suelo. Determinar laaltura
de la torre.

A)24m B)48m C)50m D)60m E)30m

@ Al estar ubicados en la parte mas alta de un edificio

se observan dos puntos “A” v “B” en el suelo con
angulo de depresion de 37" v §3°. Se pide Determinar
la distancia entre estos puntos, si la altura del edificio

es de 120 me.
A)7om B)%m CI120m D) i60m E)I0Om

@ Desde la orilla de un rio se observa la parte mas

alta de un arbol en la orilla opuesta con un angule de
elevacion de 6. Alejandose 20 12 , el nuevo angulo es
de 30°. Determinar la altura del arbol .

A)I2Zm BI23m OIsm DI5J3m E)I03m
@ Al observar la parte superior de un obelisco , el
angulo de elevacion es 37, medido a 48 m deella, ya
una altura de ¥4 m sobre el suelo. Determinar laaltura
del obelisco.

A)25m B)lsm C)36m D)50m  E)24m
@ Desde lo alto de un fare ubicado en la playa, se

observan dos botes anclados en alta mar y alineados
con el con angulos de depresion iguales a 30" ¥ 60°
respectivamente . 8i la altura del faro es de 50/3m .
Determinar la distancia que separa dichos botes .

A)30 m B)30/3m C)60 m D)60/3m E)d5m
@Al mirar una hormiga la parte mas alla de un

ladrillo lo hace con un angulo de elevacion de 60 si se
aleja una distancia de 2@ em. El nuevo angulo de
clevacion es de 30°. Determinar la altura del ladrillo .

A)Io m@B)IG\fEm O15 an D) I2 e E)IS om
@A 16 m de la base de un arbol el angulo de

elevacion para la parte mas alta es 37°. Determinar la

altura del arbol .
A)IOm B)lim ai2m D)i3m E)i4m

@ Si a 20 m de un poste se observa lo alto con un
angulo de elevacion de 37° ¥ luego nos acercamos al
poste una distancia igual a su altura ¥ el nuevo angulo
de elevacion es de @. Determinar : tg §.

Al B)2 a3 D)4 E)5
@ Martin observa la parte superior de un muro con

un angulo de elevacion g, cuando la distancia que los
separa se ha reducido a su tercera parte, el angulo de
elevacion se ha duplicado . Determinar la medida del
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angulo g.
A) 15° B) 3¢ ) 45° D) &y E) 75
@ Desde un punto en el suelo se observa la parte mas

alta de un edificio con una elevacion angular de 377,
nos acercamos al edificio una distancia de 10 m v el
nuevo angulo de elevacion para el mismo punto es 45°.
Determinar la altura del edificio .

A)lim B)ism CC285m D)30m E)32m

@ Desde un punto en el suelo, situado entre 2 muros

dedmy 4@7;; se observa sus puntos mas altos con

angulos de elevacion de 30° v 6(F respectivamente .
Determinar la distancia entre dichos puntos .

A)iom B)IZm O idm D)i6m E)18m
@ Desde lo alto de un edificio se divisa un objeto en

tierra con un angulo de depresion “g* (tan =2,5),
a una distancia de 40 m de su base . {Cual es la altura
del edificio?

A) 100 m B) 125 )75 D) 80 E) 120

@ Desde un punto en tierra ubicado a una distancia
de 20 m de una torre, se divisa su parte mas alta con
un angulo de elevacion “a” (fan a = 1,5). Determinar

la altura de la torre.

A)I5m B) 30 ) 60 D) 40 E) 45
@ Desde lo alto de una torre de 24 m de altura se

observa un objeto en el suelo con un angulo de
depresion de 53°. LA queé distancia de labase de la torre
se encuentra el chjeto?

A)I2m B) 14 C) 16 D) is E) 21
@ Desde la parte alta de un muro de 8 #z de altura,

se observa la parte alta vy baja de un edificio con angulos
de elevacion y depresion de 37° v 45° respectivamente
. Determinar la altura del edificio.

A)I0m B) I2 C) 14 D) iG E) 18

@ Desdelo alto de un arbol se ve lo alto de un edificio
con un angulo de elevacion de 37, v se ve también la
parte baja con un angulo de depresion de &3°. 51 la
distancia del arbol al edificio es de I2 m, obtener la
suma de las alturas del arbol ¥ el edificio.

A)37Tm B) 38 C) 39 D) 40 E) 41
@Desde un punto en tierra se divisa lo alto de un

poste con un angulo de elevacion “ £”. 5i el punto
esta a 8 m de la base del poste, icual es la altura del
poste?

A)Stan f B)Bcot f Cl8sen f Di8cosf E)8esc 8
@ Desde lo alto de una montafia de 120 me de altura
, se divisa en el suelo a un objeto con un angulo de
depresion de 32°. JA qué distancia de la base de la

montafia se encuentra el objeto?

A) 180,524 m B) 192,04
D) 168,171 E) 120,32

@l Una persona ubicada a @ m de un poste , divisa su

C)156,1642

parte mas alta v base con angulos de elevacion y

depresion de &5y “ g% (ta;u B= é) respectivamente .
Determinar la suma de alturas de la persona y el poste
A)I2m B) 16 ) 14 d) 10 E) 20

@ Desde un punto en tierra se divisa lo alto de un

edificio con angulo de elevacion a nos acercamos a
una distancia igual al triple de la altura del edificio ¥
el angulo de elevacion es ahorag. Determinar :

E=ciga—cig 8
A) 1 B)2 c) 3 D4 E)o
@ Desde lo alto de un edificio de 24m de altura se

divisan dos objetos en tierra con angulos de depresion
de 45" v 37°. 51 los objetos estan a un mismo lado del
edificio que distancia los separa .

A)3m B) 4 C)a D)s E) 10
@: Desde lo alto ¥ bajo de un muro se observalo alto

de un poste con angulo de elevacion de 37" y 456
respectivamente . 5i la distancia entre el muro y poste
es 8 m. Determinar la suma de sus alturas.

A)Bm B) &8 C) 10 n)i2 E) 16
@Una persona de “fh” de estatura observa un edificio

de “H” de altura con angulo de elevacion a determine
la distancia entre la persona v el edificio .
AVH-klge BYH -Rletga C{H-h)seca
D)(H-h)esea E)Hhseca

(TAREANDGNICIBIARIAY

@ Una persona de 2 metros de estatura observa la

parte mas alta de una torre con un angulo de elevacion
de 30°. LA qué distancia se encuentra de la base de la
torre , si esta mide 82 m?

A) 80 m B)oQ C)80/3 D40 E)160
@Dos edificios separados por una calle de 20 m de
ancho, son observados desde el punto medio de la calle
con angulos que son complementarios . Determine el
producto de sus respectivas alturas.

A) 80 B) 90 C) 100 D) 110 E) 120

@A unadistancia de 20 rz. de un poste se observa su

parte alta con angulo de elevacion 37 . Determine la
visual

A)5m. EB) i5 C) 25 D) as E) 40
@Una persona colocada a una distancia de 36 m del
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pie de una torre observa su parte mas alta con un
angulo de elevacion cuya tangente es 7/12 , Determinar

la distancia en la misma direccion que debe alejarse
con respecto del punto de observacion anterior para
que el nuevo angulo de elevacion tenga por tangente

0.25.

A) 44 EB) 46 C) 48 D) 50 E) 52

[(CEAVES DFE I.A PRIMERA PEACTICOA)
D2 BE|vD[5)€ [6)BD)€ ]| 8)C B)E10)0)
11)4 [12)413)8[EOD|15)C 16)E|17)A [18)B]19)1 [ 20)

0L 02)C[03) o

(CECUNTANER e ANDIRIGIDA),

@ &Cual es la medida del menor angulo formado por
N2OFE v 860y

A)120¢ B) 140¢ ) 100° D)oy E)200°
@ &Cual es el angulo formado por las direcciones
E200N v NIOroz?

A) Iy B) 200 a8 D)7 E) 1008
@E,Cuél es el menor angulo formado por las
direcciones E4(FS v S30°CR

A) 1or B) 80° ) 30° D) 7r E) 600
@Desde un punto “R” se diwisan dos objetos “T v

“P” al este y sur a distancias de 3 yv 4 km
la distancia de

respectivamente. Determinar
separacion entre “T y “P*.

A) 3 kin B4 )5 D)6 E) 10
@ Desde un barco se divisan dos lanchas al S80°E v

NIO’E a una distancia de 14 v 48 km
respectivamente. {Cual es la distancia entre las dos
lanchas?

A) 25 km B) 40 C) 6o D) 50 E) G2
@}Desde un faro se divisan dos barcos al este v al sur

a distancias de 6 v 8 kmz respectivamente . Determinar
la distancia de separacion de los barcos .

A) 8 kin B)& ) 14 D) 10 E) 20
@ Desde un punto “P* se divisan dos objetos “A” v
“B* en la direccion N §E v E ¢85 respectivamente, si
desde “A* se divisa a “B” en la direccion § o F, ademas:
AB =L . Determinar la distancia entre “4” y “P”.
AL eos8 BlLeosa C)8eos L
DL cos(8+a) E) Lsen(8+a)

@Desde un punto “P” se divisan dos puntos “A” v
“B”en las direcciones N 8E v E 8 respectivamente,

51 desde “B” se observa “A” en la direccion Na Q.
Determinar “PB”, si: Asp_ ..
AP seno B)L cos?
D)Lcos(a+8) E) PeosL

@Desde dos puntos “A” v “B” situados al ceste v

norte de una torre, se observa la parte mas alta de

C)L sent(x+ 2)

esta con angulos de elevacion “a” y “g”
respectivamente v desde el punto medio entre “A” ¥
“B*” el angulo de elevacion es “a”. Determinar :

tan 8.cot o

&

E NE]
A o

N2 B3
a

3)72 D)@

Fi
ot
/ 2
@Desde un punto situado al este de la esquina de un

edificio se observa la esquina superior con un angulo
de elevacion de £5°. Si el vértice opuesto de la cara de
este edificio se observa en la direccion O30°8
Determinar su altura =iel ancho del edificio es de

20 m.

A20m B0 OI0V3 D53 E)2043

@ A 20 m del pie de un poste la elevacion angular
para lo alto del mismo es de 37°. ({Cual es la altura del
poste?

A)i5m B)yi2m C)20m

Dj24m E)25m

@ 51 a 20 m de un poste se observa lo alto con un
angulo de elevacion de 37 v luego nos acercamos al
poste una distancia igual ala de su altura la elevacion
es "g". Dterminar Tg®&

A) 1 B)3 G5 D)7 E)o

@ Desde lo alto de un poste se divisa un objeto en
tierra con un angulo de depresion " ", s1 el objeto se

halla a una distancia de "g"m desde el punto de
observacion. £Cual es la altura del poste?

A) dTgox
D) dSeca

B) dCigex
E)dSena

C) dCosa

@ Desde la base v la parte superior de una torre se

observa la parte superior de un edificio con angulos de
elevacion de 66" v 30" respectivamente, sila torre mide
24 m entonces la altura del edificio es

A)3Em Bi24[3m Cl48m
D)72m El48[m

@ Una persona de 2 m de altura observa la parte
superior de un poste con un angulo de elevacion "g " si
la persona se acerca 45 m hacia el poste el nuevo
angulo de elevacion es "@"sl Ctgs - Ctgep=3 ,calcular
la altura del poste.
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A) I3m B)Ism )17 m
D)ig9m E)2im
Calcular» ,»
@ 2
X
o 0

A)2allscl Senca
) aSenf Csear

E) aSen® C3c8
D) aCsc® Sena E) af/2 Sen8Csca

@ 51 ABC es un triangulo equilatero. Determina
Cosax B

A [

1 1 5 2
A T B) C7F5 D BEINA
@ Un mono observa la parte superior de un arbol

con un angulo de elevacion "g». 5iel mono camina
12 m haaa el arbol el nuevo angulo de elevacion es
de 45” y acercandose 4 m mas el angulo de elevacion
es el complemento de "gr. Calcular la altura del
arbol

A)dm Blm C)8m D)9m E)i0om

@Deade la parte superior de una torre se
observan dos piedras en el suelo con angulos de
depresion de 37° ¥ 63°, s1 la altura de la torre es
12 m v las piedras estan en linea recta ¥ a un
mismo lado de la base de la torre. Calcular la
distancia entre las piedras.

A)dm Bl&m G ém D)7m E)S8m
@ Desde un faro a 15 m sobre el nivel del mar se
cbserva una boya con un angulo de depresién
"a"(Tea=1,5). En labase del faro a 10 m sdbre el
nivel del mar se vuelve a observar la misma boya

con un angulo”2". Determinar dicho angulo

A) 50 B)45* Cje0r D) 750 E) 150

VTERCERINERIETEANDIRIGIDAY

@ Desde lo alto de un edificio se ven tres puntos

en Tierra, a un mismo lade, con angulos de
depresion , a, 45° v 90°— af & < 45°) si el punto
intermedio dista del mas alejado, el doble del mas
cercano,calcular : N=6Tana+CotZa

A)l B)3 C)5 D)7 E)9

@ Un poste, una persona y una torre estan ubicados

del modo que se mencionan vy sus alturas estan en la
proporcion 3; I; 4. 5i de lo alto del poste se divisa lo alto
de la persona con un dngulo de depresion “g " mientras
que la persona divisa lo altode la torre con un angulo de
elevacion a “o ™ desde lo alto de la torre se ve labase del

poste con un angulo de depresion “¢ ™.

8i se verifica que: Cot8 = mCota + nColg

Calcular: K = m + 2n
A) i B)2 )3 D4 E)5

@ Tres moviles parten de ““ P’ con direcciones

N300, O30°S y 8370 con velocidades V" V, ¥ V,,
respectivamente; notandose al cabo de un cierto tiempo
que los tres son colineales, ubicandose el primero al

1{!2
norte del tercero. Calcular el valor de :H = V.V

2vg
ANZ  B)2J3 2,13 D)2,2J3 E)1L,2J3

@Un movil sale de “P?* recorriendo una distancia

“L* al N aE, para luego recorrer la misma distancia
“L” al E oS v finalmente una distancia “d’’ al SaQ
hasta ubicarse al este de “P”,

Hallar *“d’’ en funcion de “L” v ““a”. { @ <45”)
A)L(1- Senc) B)L{1- Cosa) ClL{1 - Tane)
D)LfSeeax— 1) E)L{Csea—1)

@ De un puerto, salen tres embarcaciones en las

direcciones Oeste, ¢S v Sur notandose al cabo de
un cierto tiempo que la distancia entre las dos
primeras, es la tercera parte de la distancia entre las
dos ultimas. Estando las tres colineales ¥
visualizandose la primera al N o del tercero.

Calcular el valor de : P=Cotalots
A)3 B)é CH3 D23 E)9

@ Cuatro ciudades A,B,C' v I’ estan orientados de la
siguiente manera : B se encuentraal ONQ de A y Cal
NE de A v D se encuentraal NNE de B yal NO de C.
Si las ciudades B ¥ € se encuentran a igual distancia
de A. Hallar en qué direccion se encuentra la ciudad

I} respecto de A.

A)NESE B)NiSO C)Nim D)NENE E)Sim

@ Pepe observa a fto al Nak a una distancia :

“d,” ; pero Ito se esta desplazando en la direccion
EfS8 v después de recorrer una distancia “‘d’’ es
observado nuevamente por Pepe al EalN a una
distancia *‘d,”’; finalmente recorre otra distancia “‘d”’
hasta ubicarse al este de Pepe. Hallar “a*’
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dz

A)AreTan d2 2d;
24d

J B)AreCot (—] ClAreTan (—]
24d d

1 1 1

D) AreCot (%] EjAreTan [d—E]
d; d;

@Doa embarcaciones parten de un puerto hacia el
NaFE v S(H-a)E avelocidades de 3km/h v 4hm/h
respectivamente. 51 al cabo de dos horas la recta que
une ambos barcos corta a la dereccion Este del puerto
en “M”’ Calcular ““a’’ para que la distancia del puerto
al punto “M ’’sea minima

A)BT B)45° Cls5" Dyeo” E)74

@ . Tres moviles salen de un punto “ p”*’ al Norte,

Este v SE con velocidades de 2, 3 v 4km/h
respectivamente. Después de un cierto tiempo desde
el tercero,se ve a los dos primeros en las direcciones

NaOy O gN respectivamente.Calcular : N= 2:7;1
1 1 2 2
A)— B)-— Cl— D)—— E)?
)3 ] 3 )3 J 2 ]

@Desde un fare , se observa un barco que viaja al
NE, en la direccon N15°E a 10 millas de distancia .
Después que el barco recorre 10./2 millares es visto

desde el faro al EgN. iCual es el valor de g ** 7

A)7—r+ArcTh,n£ B)7—r+ArcTan£
£ 3 £ 1

D)7—r+Are’ﬂ:;n£ Foy g +AroTan S
4 9 4 2

) Z v AreTan ¥3
1 6

@Deade un puerto salen tres emharcaciones en

direcciones NZOE, E40°N v E50'S con velocidades
V,, ¥, , ¥ V; respectivamente ; verificandose que, al
cabo de un cierto tiempo las tres estan perfectamente

alineadas. Sefiale el equivalente de: N:E_ 1

Vv, Vi
c)ﬂ D)E E)L

al 2
2V, v, 2V,

V; Vi
@ Un barco se encuentra en un punto A que esta a
32 millas v en direccion NGOPE respecto del punto ,
denominado F, el barco antes de llegar a P, se dirige a
los puertos B, € v ). Calcular la distancia de P a I,
sabiendo que B estan al Este de P v al sur de A; € se
encuentra en la direccion S8 Q0 de B vy SIPE de Py
D esta en la direccion N8O"Q de C v SIFO de P

(8i: 00320"00340"00580":%)

B)3millas
E)6millas

A)2millas
D)5millas

C)4imillas

@ Un maratonista sale de su punto de partida ¥
recorre 300m al NI7°E | luego 100\2m al NE ¥
finalmente 250m al S16°0); hasta ubicarse al E8N v
de su punto de partida . Calcular: Cot &

A)2,1 B)2,2 C)2,3 D)1,75 E)1,95
@ Desde un puerto se divisa un barco entrando a la

bahiaal N aF { o <45%)a una distancia “L’*. 51 el barco
se desplaza al SgE, después de qué tiempo , el barco
sera observado al £ @V desde el puerto; si su velocidad
o5 (1] V,,.

LCos2a LCos2x LSen2a
VCosff— ) VCos{G+a) VCosf 8+a)
D) LSen2a E) LCos28
VCosl&— a) VCos(&— o)

@Trea personas salen de un mismo punto en las

derecciones NoQ , QoS v 8K con velocidades
proporcionales ~a los nlmeros ;1 y J2
respectivamente . Al cabo de un cierto tiempo, desde
la tercera se divisa a la primera en la direccion NaQ v
a la segunda al O y N,

Sefiale el equivalente de K=./CotxCoty
A)Cosat+ i B)Cotat+ i
D)Tana+1 E)Csea+ i
@Un maratoniata sale de un punto “P"ubicade al Eate de
un estrado, ¥ se deaplaza hacia Norte. Deade &l estrado loven

al B gN v luege al Efg4+ )N ; notandese quelas distancias

recorridaa parala primera ¥ asgunda cbaervacion, acn 1gualea.
Caleular el minimo valor de (%9
A)N2  Bj2J2 ) D)3J2  Ej4J2

@. Una perscona decide viajar ¥ sale de au pueblo “A™en la

direceitn NO0° — a)E llegando a una ciudad “B™ en la
cual decide tomar el rumboe SIHN-2a)F v llega al pucklo
“C" finalmente decide retornar a au lugar de crigen ¥ ae
enrumba asgiin N4 Q. Caleular “a®’, al s adbe que de A
hacia “B " exiate la misma distancia que de “B " hacia “C".

Ao B)15* C)a0° D)2o° E)o°

C)Seca+ i

@ Dos barcos parten al mismo tiempo de un punto
1 1
““A”’ siguiendo rumbos NE ZNy EZSE, cuando el

primero recorre {2_-./2) millas observa al segundo

con direccion SE ZE . Caleular la distancia que separa
a los barcos en ese enstante.
Allmilla B)2millas
D)2/ 2millas E)(2+2 )millas

C)S2millas

[ €CLAVES DF 1A TERCEREA FPRACITCA
DB 2)c BE [ [5)d [6)C )P ]| 8)C 9D 10)p)]
rouli2eipa [talis)c 16sl1 ) plis)€
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